



奋进强国路 阔步新征程

驻马店日报 T07

2024年9月30日 星期一
责任编辑 黄国伟 田春华
责任校对 杨见博

庆祝中华人民共和国成立75周年特刊

本报记者 耿杨扬/文 弓华静/图

文明是一座城市的不懈追求，是永无止境的幸福接力。

交通路口的文明礼让、志愿活动的热情笑脸、街头餐馆的节约之美……如今，漫步在天中大地，一街一景、一言一行，时时处处都能感受到文明的气息与温度。

近年来，我市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以创建全国文明城市为抓手，积极培育和践行社会主义核心价值观，引导全社会树立文明观念、提高文明程度、形成文明风尚，城乡面貌焕然一新、道德模范引领风尚、志愿服务情暖人心、新风正气不断积聚，文明精神成为天中大地最鲜明的标志。



文明之光耀天中

文明创建 擦亮城市底色

一城之美，始于文明。

人以城为“家”，城以人为“本”。对老百姓来说，身边的美好变化就是增强幸福感的“源泉”。近年来，驻马店打通100多条“断头路”，完成千余条背街小巷改造；道路连通工程快速推进，构筑区域组团发展的交通骨架；在全省率先实现“刷脸乘车”，成功创建省公交优先示范城市……

加强老旧小区提升、背街小巷改造、校区社区美化亮化，常态化开展“星期五环境清洁日”活动，打造“颜值”“内涵”双提升的文明家园；实施农贸市场全面升级改造，擦亮了城市文明展示窗口；盘活闲置空地改造口袋公园，“开门见绿、推窗见景”随处可见；开展城市水体综合整治，清水绿岸、鱼翔浅底吸引市民游客流连忘返……

漫步天中街巷，无论街道社区、广场游园，还是车站商场，户外电子屏、彩绘文化墙等各类创文公益广告抢眼可

见、举足即观。通过新闻报道、基层宣讲、文艺作品等丰富形式，社会主义核心价值观观落地生根、入脑入心。

坚持把创建“文明城”与培育“文明人”有机结合，广泛开展“小手拉大手、文明创建一起走”“文明礼仪进万家”“争做文明有礼驻马店人”、未成年人思想道德教育实践活动……形式多样的文明创建活动在基层遍地开花，文明之风在相互传递中蔚然兴起。

城市的文明，浸润于道德的灌溉，也根植于法治的土壤。《驻马店市文明行为促进条例》把文明风尚的倡导藏于字里行间，春风化雨渗透城市生活的各个领域，成为驻马店在文明城市创建过程中的又一个里程碑，影响着每位市民，催生出更多的文明花朵。

回望创文历程，人们惊喜地发现，这里坚守创建为民、创建惠民的初心始终不渝、历久弥坚，追寻文明美好、崇德向善的脚步愈发从容、铿锵向前。

精神引领 凝聚榜样力量

一个榜样，一面旗帜；一群好人，一城春风。日益擦亮的“好人之城”品牌，激发出强大的崇德向善正能量。

给孩子们洗头洗澡、做饭洗衣、辅导功课……这是驻马店市泌阳县大熊庄村居民薛海滨的日常。

这简单平凡的生活轨迹，却充满感人的特殊性：20多年来，她以挚爱与温暖为舟，义务照顾孤儿与困难家庭孩子，成了十几名孩子的“薛妈妈”。

“我干不了啥大事，这都是些力所能及的日常小事儿。能够看着孩子们健康茁壮地成长，这种幸福无法言喻。”瘦弱文秀的薛海滨，相继获得“天中最美母亲”“泌阳好人”等荣誉称号，入选“中国好人榜”。

文明创建硕果累累，榜样力量熠熠生辉。“中国好人”张世中20年如一日投身乡村振兴，以一己之力带动全村发展；“出彩河南人”马永恩独自照顾瘫痪父亲，背着父亲走进大学校园……在驻马店，好人好事层出不穷，这是天中人民高尚品德的积淀，更是驻马店市委、市政府对精神

文明建设常抓不懈的具体表现。

欲建“文明城”，先树“文明人”。驻马店市化“要求”为“追求”，让“高尚”成“风尚”，通过持续完善推选好人、礼赞好人、尊崇好人的整套机制，深入挖掘、宣传、推荐道德模范，开展系列道德实践活动，在全社会掀起学好人、做好人、敬好人的热潮，“好人之城”名片越发闪耀。

聚焦最基层，驻马店在全市范围内开展“我推荐、我评议身边好人”活动，建立市、县、乡、村四级好人推选机制，从最基层逐级推荐“好人”，每月推荐参评“中国好人”，每季度评选“驻马店好人”，广泛开展感动天中人物、最美人物等先进典型评选活动，让好人好事的正能量得到充分释放，让文明理念在全社会形成声势。

助人乐、见义勇为、诚实守信、孝老爱亲……在驻马店这片文明美丽的沃土地上，朵朵蓓蕾在蔚蓝的天空下昂扬怒放、生机勃勃。

文明新风 浸润百姓生活

欢快的秧歌扭起来，欢庆的锣鼓敲起来。近日，在驿城区西园街道前王社区群众文化活动广场，居民们自编自演的节目精彩纷呈，赢得现场观众阵阵掌声。这是西园街道办事处新时代文明实践所组织文艺活动的缩影。

一场场“春风化雨”的理论宣讲、一次次“如沐春风”的暖心服务、一桩桩“润人心田”的惠民实事在基层文化服务阵地生动“上演”。

以文化人，成风化俗。近年来，我市在新时代文明实践建设中，依托文明实践阵地，策划开展接地气、聚人气志愿服务活动，培育打造了艺术进乡村志愿服务、蛟龙水上救援、“中国农加工投洽会”服务等一大批文明实践优秀品牌。

文明创建为城市赋能，也令乡村劲吹文明新风。红白理事会“理”出文明乡风，乡村风貌焕然一新；红娘协会传播婚育新观念，架起婚俗新风“鹊桥”；幸福食堂幸福多，打通为老服务“最后一米”；集体婚礼、骑行婚礼引领婚俗新风尚，婚事简约而不简单……眼下，一股清新、蓬勃的文明之风吹遍田间地头，文明和谐的景象满目皆是。

走进西平县宋集镇崔庄村的“积分超市”，货架上日用品整齐排列，每个商品旁都备注着相对应的分值。

“只要群众参与人居环境整治、村容村貌提升、志愿服务等活动，就可获得相应积分，积分能够兑换相应的商品，对群众的激励作用很大。”崔庄村党支部书记敬营辉说，群众参与移风易俗工作的主动性显著提高，参与方式从“让我干”转向“主动干、争着干”。

乡野沐春风，文明之花竟绽放。目前，全市240个村镇先后跨入市级以上文明村镇行列，涌现关王庙乡、水屯镇等一批全国文明村镇、美丽小镇和特色乡村，文明新风在乡村落地生根，为乡村振兴强根铸魂。

文明之光，荣耀天中。如今的天中儿女正执文明建设巨笔，以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当，不断刷新城市文明新高度，浓墨重彩地描绘驻马店高质量跨越发展的绚丽图景。

图4 “乡村光荣榜”评选现场气氛火热。

图5 创新养老服务模式，让老有所养、老有所依。

图6 丰富多彩的文艺活动丰富社区百姓生活。



图1 文明之城美如画。

图2 蓝天下现代感满满的市中心城区。

图3 郁金香花开吸引游客拍照打卡。

